

理事的話

在醫病關係中守護善意與專業

西園醫院副院長 孫建偉

前言

近來醫界發生了一件令人深思的事件。一位80多歲的李伯伯在接受泌尿科手術後出現少見的尿失禁情況，排尿困難及尿液滯留雖得以改善，但因尿失禁影響生活起居而有些許沮喪。術後，他帶著兩盒糖果，打算表達對醫師的感謝。然而當他試圖將糖果送給醫師時，護理師基於醫院的收禮規範和維護專業形象的考量出面阻止。不料在雙方的溝通過程中發生了肢體拉扯，引發醫療暴力的爭議。護理師隨後提告，案件進入司法程序，醫師因目睹整個過程被傳喚至法庭作證支持護理師。當李伯伯在法庭上得知醫師為護理師作證後感到憤怒，進而提出反控，指稱醫師的手術導致他尿失禁。

這起事件反應出醫病關係中的複雜性，也提醒我們如何在日常醫療過程中妥善處理患者的情感表達以及應對衝突，對於維護和諧的醫病互動至關重要。我們希望藉由本次事件引發的反思，提供一些實務上的建議，幫助大家在未來類似情境中更成熟地應對挑戰，守護醫病之間的信任與理解。

善意的醫療

醫護人員常會面對患者出於感謝而送禮的情況，然而我們必須依照醫療倫理及醫院規範拒絕贈禮，避免模糊專業界線。在拒絕的過程中，我們應該以溫和且具同理心的方式解釋，避免讓患者感到被拒絕或不被尊重。此次事件中，護理師雖然出於善意阻止李伯伯的行為，但未能即時說明，導致患者誤解並引發衝

突。因此醫護人員需要提高溝通技巧，及時向患者解釋行為的用意，以降低誤解風險。這起事件的核心問題之一在於溝通上的缺失。在護理師急於阻止李伯伯的同時，可能忽略了即時的解釋，導致患者誤解並情緒激動。醫療團隊在面對類似情境時，需要加強「即時溝通」的能力，隨時向患者清楚傳達行為背後的考量。例如，護理師可以用更具體而友善的語言向李伯伯解釋醫院的規定，而不是急於阻止他的行為。同時若發現患者因溝通不良而情緒升高，醫護團隊應該立即介入安撫，避免事態擴大。

我們更應注重患者的心理需求，特別是年長患者在面對身體功能下降時容易感到無助和挫敗。透過更多關懷，如安排心理支持或復健計畫，能幫助患者適應新的生活，減少情緒對立。

專業的執著

進入司法程序時，我們應秉持專業精神與誠實態度，透過事實和完整的醫療紀錄應對指控，不將訴訟視為醫病關係的破裂，而是展示對法律的尊重。在作證時，我們必須保持中立與理性，避免激化患者的情緒，並在適當時機重新建立與患者的溝通化解誤會。專業與倫理是醫護人員的重要責任，即便面對患者的非理性指控，我們仍須冷靜應對，確保自己的專業尊嚴不受損害。同時善用法律資源及醫療團隊的支持，是保護自身權益的重要途徑。在這樣的過程中，我們的態度和行為也會為社會展現出醫護人員的高度與專業典範。

在醫療現場，我們無可避免地會遇到情緒化甚至不理性的患者行為，如同這起事件中的李伯伯，因為誤解及情緒，提出了不合理的指控。在面對這些情境時，醫護人員的專業尊嚴可能受到挑戰，甚至蒙受委屈。然而面對病患的非理性行為，保持冷靜與專業是我們最有力的武器。

首先我們需要清楚認識到，患者的情緒反應多半不是針對我們個人，而是對其身體變化、治療結果或生活品質下降的不滿。保持同理心，理解患者的挫折，是化解衝突的第一步。當情緒對立升高時，我們應避免進一步激化矛盾，以冷靜且中立的態度，協助患者重拾理性。

面對不理性的指控，我們應該以事實和專業為基礎，通過合法的程序維護自身的權益。醫師公會和醫院都有相關專責單位提供法律支持和心理輔導，讓醫護人員在面對指控時不會感到孤立。保持透明的溝通和完整的醫療記錄，有助於在司法程序中澄清事實，避免對專業形象造成更大的傷害。

我們必須學會在困境中保持專業尊嚴，當患者的非理性行為損及我們的名譽時，我們仍應堅持以專業和倫理為指導原則，避免因情緒反應而偏離正軌。我們不僅是在治療患者的身體，更是透過專業行為為醫病關係樹立典範。

最後，讓我們共同攜手，不僅為患者的健康奮鬥，也為維護醫護人員的尊嚴和榮耀而努力。無論在什麼樣的挑戰中，我們都應該以專

業、理性和同理心回應，展現醫護人員的高度修養與價值。專業不僅是我們的盾牌，更是我們面對挑戰時最有力的聲音。讓我們在理性與專業的道路上持續前行，為所有醫護人員樹立典範，為患者打造一個更加理解、互信的醫療環境。✿

